8 Maia delid

Klopoty z rachunkami

W sredniowiecznej Europie matematyka w znacznej mierze sprowadzala
si¢ do rachunkéw. Byly to, na przyklad, rachunki kupieckie i rachunki
kalendarzowe — takie jak wyliczenie daty Wielkanocy. Poniewaz jednak
nie poslugiwano si¢ systemem dziesietnym, wiec nawet te proste rachunki
nie byly tak proste.

Jesli chcesz sig o tym przekonad, to rozwiaz nastepujace ,proste” zadanie
kalendarzowe.

Dzis jest wtorek. Oblicz — nie poslugujac sie systemem dziesiatkowym
— jaki dzieri bedzie za MCCXXIII dni.

(dla tych, ktérzy nie pamietaja: M oznacza 1000, C za$ 100).

Jak piszemy na stronie 11, z takimi rachunkami radzono sobie za pomoca,
abaka.

Wprowadzenie systemu dziesietnego umozliwilo zastapienie rachunkéw
na abaku rachunkami pisemnymi. Oprécz obecnie stosowanych metod
dodawania, mnozenia i dzielenia pisemnego bylo wiele innych. Ponizej
opisana metoda mnozenia liczb nosila nazwe ,gelosia”, dlatego, ze sposéb
zapisywania rachunkéw przypomina zakratowane okiennice, ktére tak
wlasnie sie nazywaly.

Chcac pomnozy¢ liczby 2173 i 485 rysujemy ,szachownice” 4 na 3
(bo po tyle cyfr maja mnozone liczby).
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Kazde z pdl dzielimy przekatna. U géry i z boku zapisujemy

mnozone liczby. Iloczyny cyfr — po jednej z obu liczb — zapisujemy

w odpowiednich polach, a nastepnie wyniki dodajemy po skosach — tak
jak na rysunku. Dokladne przeéledzenie i zrozumienie omawianej metody
pozostawiamy jako zadanie.

Woprowadzenie systemu dziesigtnego nie wyparlo rachunkéw na réznych
przyrzadach do liczenia. Od korica XV w. rozpowszechnione bylo
tzw. liczenie na liniach.

Na desce rysowano proste poziome — najnizsze dla jednostek, wyzsze dla
dziesiatek, dalej dla setek, tysiecy itd. Liniami pionowymi oddzielano
poszczegdlne skladniki, czynniki itd. Cyfry oznaczano kladac na
odpowiednich polach metalowe zetony. Zeton na linii oznaczal jednostke,
a pomiedzy liniami — pieé¢ jednostek.
Na ponizszym rysunku przedstawiamy przyklad wykonania mnozenia
na liniach

66 - 96 = 36 + 540 + 360 + 5400 = 6336 .
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Dokladne zrozumienie powyzszego rachunku pozostawiamy jako zadanie.

Warto zaznaczyé, ze za pomoca zetonéw mozna bylo tez wykonywad
bardziej skomplikowane rachunki, np. na ulamkach.

Chcac ulatwié¢ sobie mnozenie duzych liczb naturalnych korzystano
z nastepujacego wzoru
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Dlatego tez wydawano tablice kwadratéw albo tez ¢wiartek kwadratéw
liczb naturalnych. (W 1592 roku wydano tablice zawierajace kwadraty
liczb od 1 do 100 000). Dzigki temu pomyslowi mnozenie sprowadzalo sig
do jednego dodawania i dwéch odejmowani (jezeli dysponowaliSmy tablica
¢wiartek kwadratow).

Aby przekonaé sie, czy rzeczywiscie jest to dobra metoda, proponuje
zadanie.

Pomnéz liczby 35742 1 63179 sposobem szkolnym 1 powyzszym. Zamiast
tablicy ¢wiartek kwadratéw uzyj kalkulatora. Oczywiscie, wszystkie inne
operacje wykonaj na kartce.

No i ktory sposéb jest lepszy?
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